



駐粵辦通訊 (號外)

2023 年 10 月 26 日

(总第 1481 期)

一文看清：2023 年《施政报告》重点政策措施

香港特区行政长官李家超于 10 月 25 日发表任内第二份《施政报告》，主题是“拼经济谋发展、惠民生添幸福”。

贯彻一国两制

特区政府会全力维护国家安全，完善相关法律制度和执行机制，包括 2024 年内完成《基本法》第二十三条立法，以及为关键基础设施网络安全立法等，并开展爱国主义教育。

提高治理水平

为进一步提升治理能力和效能，特区政府会成立“数字政策办公室”，加快数字特区政府建设，推动数字经济。此外，会与广东省特区政府积极协作“数字湾区”，促进两地政务服务“跨境通办”。

特区政府着力提高治理水平，今年将继续为指定项目订立指标（包括绩效指标 KPIs）。

特区政府会全面落实完善地区治理体系，并成立大型发展项目融资架构。同时强化应对极端天气能力以及提升大湾区内联合应急能力。

抢企业 抢人才

面对全球竞争，特区政府会发展“总部经济”，继续抢企业，并推出一系列措施抢人才，留人才，不仅扩阔吸纳世界各地人才网络，亦会培训人才。

强化八大中心

为确保香港的竞争力和经济持续发展，特区政府会巩固和持续发展香港在“十四五”规划下的“八大中心”定位。

1. 国际创新科技中心：进一步落实《香港创新科技发展蓝图》，加速建立创科生态圈。
2. 中外文化艺术交流中心：公布和推展《文艺创意产业发展蓝图》，全力推动文化创意产业发展，包括为“电影发展基金”和“创意智优计划”合共注资 43 亿元等。
3. 区域知识产权贸易中心：促进知识产权贸易，把专利所得合资格利润税率由现时 16.5% 减至 5% 等。
4. 国际航运中心：发表《海运及港口发展策略行动纲领》，推动大湾区及国际航运界交流协作，打造香港成为领先国际航运中心。
5. 国际航空枢纽：推进三跑道工程和“机场城市”愿景下各个项目，包括在 2025 年底前完成机管局的东莞永久物流园首阶段建设等。
6. 亚太区国际法律及争议解决服务中心：将“港资港法”和“港资港仲裁”由深圳前海及内地自由贸易试验区扩展至适用于整个大湾区，争取国有企业采用香港法律作为合同适用法律，并选择香港争议解决服务处理合同纠纷，以及强化调解体制。

7. 国际贸易中心：拓展全球经贸网络，推展区域合作，拓展“一带一路”建设；深化与内地经贸合作，支援中小企业应对挑战。
8. 国际金融中心：推出下调股票印花税税率至 0.1% 等措施，并打造更创新多元的金融市场，扩大与内地金融市场互联互通，巩固股票市场和金融中心竞争力。

北部都会区

“北部都会区”是香港未来发展的新引擎，分为四大区域。特区政府会于短期内公布《北部都会区行动纲领》，深度对接深圳和大湾区其他城市的规划，以产业发展为导向，促进经济和社会发展。

发展多元经济

旅游业是香港经济主要动力之一，特区政府会制订《香港旅游业发展蓝图 2.0》，开发特色主题旅游。

此外，特区政府会全力推动新能源交通产业，带领业界绿色转型，促进绿色经济。

公私营房屋

为让市民安居乐业，特区政府已觅得足够土地，未来 10 年兴建约 41 万个公营房屋单位，同时会着力处理“劏房”问题。

至于私营房屋方面，未来 5 年特区政府会备妥可兴建约 8 万个单位的土地。随着香港未来房屋供应量将持续增加，特区政府决定采取调整住宅物业需求管理措施，即日生效。

土地供应

特区政府会继续提速造地，并就市区楼宇老化推进重建和维修。

特区政府亦会善用现有土地，释放发展潜力，以及“一地多用”作混合发展。

运输基建

为加强本港交通运输网络，特区政府今年底会发表《香港主要运输基建发展蓝图》，提出三铁三路优化方案，以及加推两铁一路新项目。

特区政府决定建造智慧绿色集体运输，选址东九龙、启德、洪水桥／厦村，并会展开规划、勘测及设计等筹备工作。

鼓励生育

为鼓励生育，缔造有利育儿环境，特区政府推出多项措施，以支持新生家庭，并支援辅助生育及在职家庭育儿。

关爱共融

特区政府制订跨领域政策及措施，照顾残疾人士和照顾者，以及少数族裔人士的需要。

同时精准扶贫，把资源投放在 3 个目标群组，分别是“劏房”、单亲和长者住户。

保障劳工

特区政府重视本地劳工优先就业原则，会加强本地劳工培训，推动再就业，鼓励潜在劳动力投入职场。

健康香港

香港拥有高水平的医疗专业和高效率的医疗卫生体系，有助成为医疗创新枢纽。特区政府会成立“香港药物及医疗器械监督管理中心”筹备办公室，长远目标是建立“第一层审批”药物注册机构。此外，亦会优化公营医疗服务，推广精神健康，并积极推动中医药发展。

体育发展

特区政府会继续以精英化、专业化、盛事化、产业化和普及化推动本港体育发展。

青年发展

特区政府会用好香港的教育优势助青年发展，同时建设香港成为国际专上教育枢纽，大力提升职业专才教育地位。此外，会继续落实及完善《青年发展蓝图》，培育青年成为爱国爱港新一代。

2023 年《施政报告》全文，可参阅：

<https://www.policyaddress.gov.hk/2023>

《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》

国务院办公厅于 2023 年 9 月 29 日印发上述《若干措施》。主要内容包 括：(a) 有序恢复各类免签政策，积极研究增加免签国家数量。充分发挥口岸签证、过境免签及区域性入境免签等政策对旅游业发展的积极作用，加大政策推介力度；以及(b) 提升外籍游客和港澳台居民持有效证件预订景区门票、购买车（船）票、在旅馆办理住宿登记的便利化水平。加强导游以及景区、酒店等服务人员外语培训，完善景区、机场、车站、酒店、购物商店等场所的多语种标识及导览设施。提高入境游客使用境外银行卡及各类电子支付方式便捷程度以及外币兑换便利性等。详情请参阅以下网址：

https://www.gov.cn/zhengce/content/202309/content_6907051.htm

港澳地区外国人组团入境广东 144 小时免签

广东省公安厅出入境管理局于 2023 年 10 月 25 日发布上述资讯。主要内容包 括：国务院办公厅近日印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》，明确提到要加强入境旅游工作，优化签证和通关政策，完善入境旅游服务。其中就有涉及广东省的港澳地区外国人组团入境广东 144 小时免签政策。与中国建交国家的外国公民经在香港、澳门的合法注册旅行社组团（旅游团为 2 人或 2 人以上）由香港、澳门进入大湾区内地 9 市和汕头地区旅游，持普通护照允许免办签证入境并停留 144 小时。活动范围限定为广州、佛山、肇庆、深圳、东莞、惠州、珠海、中山、江门 9 市和汕头市，入出境口岸为上述 10 个城市的对外开放口岸，停留时间为 144 小时（6 天），采取团进团出方式等。详情请参阅以下网址：

https://mp.weixin.qq.com/s/MlqrPzcaYm_iuy9jOCHyXA

免责声明

《驻粤办通讯》是香港特别行政区政府驻粤经济贸易办事处为公众提供的资讯服务，资料搜集自有关网站、报刊媒体及其他机构等管道，仅供参考之用。《驻粤办通讯》所载资料力求准确，惟本办对于因使用、复制或发布《驻粤办通讯》而招致的任何损失，一概不负任何责任。

关注及订阅《驻粤办通讯》

《驻粤办通讯》逢周五出版。各位可登录驻粤办网站（www.gdeto.gov.hk）、关注“香港特区政府驻粤办”官方微信或通过电邮订阅《驻粤办通讯》。

如以电邮方式订阅，请提供相关资料（包括：商会或公司名称、电子邮箱、联络人及联络方式）至 nl@gdeto.gov.hk，并于邮件标题注明「订阅驻粤办通讯」。